
عددهاي صحیح و گویا: 1فصل 6

اعداد صحیح
 3 2 1 1 2 3... , , , , , , , , ...   

حرکت روي محور
محور اعداد صحیح شامل یک خط است، مبدأ، جهت و واحد است.
سمت چپ علامت منفی کردن عدد صحیح هر حرکت، درصورتیکه جهت حرکت به سمت راست علامت مثبت و به براي مشخص

.نویسیمدهیم سپس با شمارش واحدهاي محور عدد مربوط به حرکت را میقرار می

.عدد مربوط به هر حرکت را بنویسید: مثال

قرینه عدد صحیح
ي قرینه-3و + 3واحد یکبار در جهت مثبت و یک بار در جهت منفی حرکت کنیم نقاط 3در نظر بگیریم و ي صفر را مبدأاگر نقطه

.باشندیکدیگر می

.نشان داد) - (توان با علامت نماد قرینه را می:نکته

( )   3 3

( )   3 3

جمع و تفریق اعداد صحیح
:کنیمدر جمع و تفریق اعداد صحیح به دو روش زیر عمل می

.نویسیمها را میباشند  آن دو عدد را با هم جمع کرده و یکی از علامتاگر دو عدد هم علامت 
.نویسیمعلامت نباشند آن دو عدد را از هم کم کرده و علامت عدد بزرگتر را میاگر دو عدد هم

درسنامه

5432101-2-3 -4-5-6-
+

2+ 3 - 0

3 -

432101-2 -3-4-

3
+

قرینه
3 3 

1

2



7ریاضیات هشتم

.هاي زیر را به دست آوریدحاصل جمع و تفریق:مثال

4 7 11 9 17 26       

8 5 3 32 23 9       

ضرب و تقسیم اعداد صحیح
.کنیمها را طبق جدول زیر نوشته و سپس اعداد را در هم ضرب یا تقسیم میدر ضرب و تقسیم اعداد صحیح، ابتدا علامت

.حاصل ضرب و تقسیم هاي زیر را بدست آورید:مثال

5 4 2 12 2 6( ) ( )        

9 11 99 28 7 4( ) ( )       

. شودهرگاه علامتی بیرون پرانتز باشد در داخل پرانتز ضرب می:نکته

5:مانند 5( )   

1 1( ( )    

محاسباتترتیب 
پرانتز

توان

)دهیمعملیات ضرب و تقسیم را از چپ به راست انجام می(ضرب و تقسیم 

جمع و تفریق

.حاصل عبارات زیر را بدست آورید:مثال

       15 5 3 8 9 8 17

( ) ( )
2 3

2 6 8 3 1 4 4 9 5


      

3

1

4

2

2

× +

3-
9-



عددهاي صحیح و گویا: 1فصل 8

عدد گویا

aهر عددي که به صورت کسر 

b
bباشند و عددهاي صحیح میbو aکه در آن  یک عدد گویا است.

.ناظر با محور مقابل را بنویسیدتجمع م:مثال

( ) ( )    
3 4 1
2 2 2

)حاصل تفریق :مثال ) ( ) ...   
7 9
4 4

.به کمک محور بیابید

( ) ( ) ( ) ( )       
7 9 7 9 2
4 4 4 4 4

جمع و تفریق اعداد گویا
.)م. م. ك. (گیریمدر جمع و تفریق کسرها مخرج مشترك می

.هاي زیر را بدست آوریدحاصل جمع و تفریق:مثال

( )
 

     
  

3 2 9 4 13
1 15 3 3

( )
 

   
1 5 3 2 17

8 6 24 24

ضرب اعداد گویا
.کنیمکنیم سپس صورت را در صورت و مخرج را در مخرج ضرب کرده و در صورت امکان ساده میرا در هم ضرب میهاابتدا علامت

.ضرب مقابل را انجام دهید: مثال

( ) ( )


    
 

28 1 8 1
15 4

2

3 15  4
 

1

4
3
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  
1 413 3


2 82 3 3
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
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9ریاضیات هشتم

گویاتقسیم اعداد 
کنیم، سپس طبق آنچه که در ضرب گفته شد عمل کسر اول را نوشته، تقسیم را تبدیل به ضرب کرده و کسر دوم را معکوس می

.کنیممی

.تقسیم مقابل را انجام دهید:مثال

( ) ( ) (    


21 14 21
25 1

3

25
) ( 



5

1
14

)  

1

1

2

2

3
5

.ترین صورت بنویسیدحاصل عبارت زیر را به ساده:مثال

( ) ( )       
7 5 2
9 6 3

( )


    
7 5 14 15 1
9 6 18 18


1

18



6

3
 

1
1

2 12
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. دهد را بنویسیدعددي که هر حرکت روي محور نشان می-1

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
. براي هر حرکت یک جمع بنویسید-2

آ(

ب(

پ(

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
.عبارات زیر را کامل کنید- 3

....0)3پ .... )آ

....11( ) ....  )5ت( ) ....  )ب

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
در جاي خالی علامت  - 4  قرار دهید.

99 99  41 27 8 8( ) 

64 75  1    32 32( ) ( )   

قرینه

قرینه

قرینه

قرینه قرینه

8765432101-2 -3-4 -5-6-7-8-

5432101-2 -3-4-5 -

5432101-2 -3-4-5 -

5432101-2-3-4-5 -

عددهاي صحیح و گویا: هاي فصل اولپرسش



11ریاضیات هشتم

.زیر را بدست آوریدهاي حاصل جمع و تفریق-5
2 3 )آ
14 7 )ب
4 5 6  )پ

7 6 )ت
32 23 )ث
7 1 3  )ج

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
.هاي زیر را بدست آوریدحاصل ضرب و تقسیم- 6

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
.حاصل عبارات زیر را بدست آورید- 7

6 4 5[ ( )] ( )    )آ

27 17 9[ ( )] ( )    )ب

24 8 2( ) [ ( )]   )پ

6 5 4 18 6( ) [ ( )]      )ث

9 12 3 5( )( ) )ت

2 4 7 5 7 1( ) ( )   )ج

ـ

آ ( 5 4( ) ( )  

ب( 9 11( ) 

پ( 3 2 6( )  

ت( 8 6 

ث( 12 2( ) 

ج( 28 7 
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.حاصل عبارات زیر را با رعایت ترتیب محاسبات بدست آورید-8
3 2 5  )آ

7 3 4   )ب

15 5 3 8    )پ

1 2 1 8 9( ( ))    )ث

2 6 8 3 1 4( ) ( )   )ت

218 2 3 1 2 5     )ج

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
.را طوري قرار دهید که حاصل عبارت بزرگترین عدد ممکن شود» «یا » «در جاي خالی علامت -9

11 8 5 1( ) ( ) ( )   

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
.حاصل عبارات زیر را حساب کنید، روش کار را توضیح دهید- 10

1 2 3 1...    )آ
1 2 3 5...    )ب
2 4 6 1...     )پ

1 2 3 4 49 5...       )ت
025 5 2 5 15 5 15 5 2 5 25 5( )( )( )...( )( )( )        )ث

1 2 3 4 5 6 7 8 58 59 6...           )ج
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

.مشخص کنید» «یا » «هاي زیر را با یا نادرستی جملهدرستی -11
.شوداش مساوي صفر میحاصل جمع هر عدد صحیح با قرینه) آ

.ي یک عدد صحیح از خود آن عدد کوچکتر استقرینه) ب

.عدد صحیح مثبت استهر عدد طبیعی، یک ) پ

.هر عدد صحیح، یک عدد گویا است) ت

.یک عدد گویا است25عدد ) ث

24حاصل عبارت ) ج 6 4( ) ( )   است1برابر.
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.کامل کنیدجملات زیر را -12
.است................ اعداد منفی از عدد صفر ) آ

.مساوي است................ ي هر عدد صحیح با قرینه، قرینه) ب
.است................ حاصل ضرب دو عدد منفی عددي ) پ
.است................ بزرگترین عدد صحیح منفی، عدد ) ت
3حاصل ) ث 3( ) ( )   است................ مساوي.
.است1برابر ................ حاصل ضرب هر عدد ) ج

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
.پاسخ عبارات زیر را بدست آورید-13

9 11 2   )آ
6 12( )   )ب

45 3  )پ
8 2 7 3[ ( )] [ ]     )ت
1 2 3 4( ) ( ) ( )      )ث

 9 8 1 2 3 3( ) ( ) [ ( )]         )ج
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

.حاصل عبارات زیر را بدست آورید-14
17 12 8( )   )آ

28 4 5 2[ ] [ ]     )ب
13 14 7[( ) ( )]    )پ

42 3 14 2[ ] [ ( ) ( )]       )ت
18 9 2 7( ) ( )      )ث

48 12 18[ ( )]    )ج
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6در تساوي   - 15 1( ) ( ) ......  ترین مقدار حاصل شود؟در داخل دایره چه علامتی قرار دهیم تا بیش
آ (ب (پ (ت (
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چندتاست؟- 5و + 5تعداد اعداد طبیعی بین هر عدد -16
01) آ9) بصفر) پ4) ت

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
.حاصل عبارات زیر را با رعایت ترتیب محاسبات بدست آورید-17

14 18 6   )آ

9 9 9 5    )ب
 5 13 1 9 12( )    )پ

8 4 4 3 2 8 2( )      )ث
1 5 4 6 2 3      )ت

2 32 3 8 4 2 6 3 1( )       )ج
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.در جاي خالی عدد مناسب قرار دهید- 18
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ي چه عددي است؟دهندههر نقطه نمایش-19
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.کسرها را به عدد مخلوط و عدد مخلوط را به کسر تبدیل کنید- 20
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.دار بنویسیدهر عبارت را به صورت یک کسر علامت-21
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.کسرهاي زیر را تا حد امکان ساده کنید- 22
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.عبارات زیر را ساده کنید-23
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2هاي زیر تعیین کنید در هر یک از حالت-24
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.براي محورهاي زیر یک جمع با عددهاي گویا بنویسید- 25
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